

„ГОТОНГ-РОЙОНГ“—ДРЕВНЯЯ ТРАДИЦИЯ НАРОДА

Н. ПОЗДНЯКОВ

Раскаленный тропический полдень. В деревне царит мертвая тишина. Даже птицы и те прекратили свое неугомонное щебетанье. Зной и духота загнали под навесы, кажется, все живое... Но это впечатление обманчиво. Невдалеке от деревни кипит горячая работа. Десятки людей, участников движения «готонг-ройонг», согласно взмахивают мотыгами, прокладывая трассу будущего оросительного канала.

«Готонг-ройонг» — составное слово. Первая его часть означает «нести», вторая — «совместно». В целом же это слово переводится несколько иначе: «сотрудничать», «делать что-нибудь коллективно». На основе принципа «готонг-ройонг» и строятся в индонезийской деревне своего рода объединения. Их членом может стать каждый крестьянин, и каждый имеет право выйти из общины.

Производственное сотрудничество индонезийских крестьян начинается на залитых водой рисовых полях в период высаживания рассады. Участники движения не объединяют свои земельные участки, но зато работают на них целыми бригадами, переходя с поля на поле. Так же, коллективно, проводятся работы на ирригационных сооружениях, поливка полей. Крестьяне совместно борются с наводнениями, ремонтируют и строят хижины из бамбука. Обычным в индонезийском сельском объединении является предоставление временного жилища (до постройки нового), одежды и пищи, помочь в спасении имущества жителей в случае стихийного бедствия. А когда затевается свадьба, вся деревня принимает участие в приготовлениях к ней и в самом торжестве.

Организация «готонг-ройонг» регулярно проводит общие собрания крестьян, где обычно обсуждаются самые важные вопросы жизни коллектива. Объединение имеет свои денежные средства; его бюджет строится из взносов, а также штрафов с тех, кто нарушает установленные законы. Решения принимаются большинством голосов.

На собрание крестьян созывает бой специального барабана. Когда барабан смолкает, в скорлупу кокосового рабана, имеющего отверстие в нижней части, наливают ореха, своего рода «часы». Если кто-либо приходит на собрание после того, как из скорлупы вытечет вся вода, его считают опоздавшим и он подвергается штрафу. Штраф не накладывается на того, кто заранее предупредил руководителя о том, что не сможет прийти вовремя по той или иной уважительной причине.

«Готонг-ройонг» ведает организацией развлечений и религиозных церемоний, которые устраиваются в Индонезии сравнительно часто, в том числе и по случаю рождения, совершеннолетия и других событий в жизни человека. В организацию «готонг-ройонг», как правило, входят крестьяне из одной деревни; в некоторых местах в нее объединяются дворы, которые получают воду для орошения полей из одного источника. Так, например, организованы общины на острове Бали.

Принципы «готонг-ройонга», этой старинной традиции индонезийского народа, получают в наши дни одобрение и поддержку со стороны правительства республики.

Сейчас в городах и селах Индонезии одновременно широко развернулось движение за создание современных кооперативов. Число их членов только с 1951 по 1955 год возросло с одного до двух миллионов. К 1960 году планируется создать около 25 тысяч подобных кооперативов. В стране организовано более 40 специальных курсов для подготовки кооперативных работников. В 1947 году в Тасикмалайе состоялся первый конгресс кооперативов, где был установлен День кооперации (12 июня). На втором конгрессе, в 1953 году, был учрежден Кооперативный комитет Индонезии.

Политика индонезийского правительства в области кооперации получает горячее одобрение народа. Принципы коллективизма и сотрудничества, принципы «готонг-ройонга», поддерживает большинство крупнейших партий страны, в том числе и Коммунистическая партия Индонезии, ибо эти принципы способствуют объединению патриотических и антимпериалистических сил республики.

Поддерживая движение «готонг-ройонг», прогрессивные силы страны борются против попыток помещиков и кулаков использовать это движение в своих узкокультурных интересах.

